



天津司法

JUSTICE OF TIANJIN

准印证号: K170374



- ▶ 深化人民监督员制度改革 拓宽人民群众有序参与司法渠道
- ▶ 统筹推进 凝聚合力 确保深化人民监督员制度改革部署精准落地
- ▶ 治庸治懒治无为 深入开展专项治理和专项整治工作
- ▶ 保健食品消费者权益保障的法律研究
- ▶ 家风无言 传承有声

2017.02

总第12期

内部资料 免费交流



敢担当 善作为

推动司法行政工作跨越式发展

• 本刊评论员

疾风知劲草，担当识英雄。随着京津冀协同发展战略的深入推进、全面一体化发展的实施，随着移动互联网、物联网和人工智能的飞速发展，大数据、云计算广泛运用，随着司法体制改革深入推进，审判、检察、公安、司法行政四机关之间职能逐渐清晰，司法行政职能任务将更多、更重。为更好地履行工作职能，必须攻坚克难、改革创新、敢于担当、善于作为。好机遇、好政策固然来之不易，但成就事业的关键所在还是要有敢担当、善作为的好干部。

敢担当、善作为既要靠领导干部的自身历练，也要靠环境熏陶和机制激励。党的十八届六中全会把加强党的建设提升到了新的历史高度，全面从严治党不断向纵深发展。市委、市政府决定在全市范围内开展不作为不担当问题专项治理和作风纪律专项整治就是要用全面从严治党的力度治庸治懒治无为，把鼓励担当作为、干事创业与落实全面从严治党要求统一起来。李鸿忠书记在市委十届十次全会上强调，“要用全面从严治党的力度来治庸治懒治无为，懒政、不作为就是腐败，腐败就要处理，要盯住重点人、重点事，处理反面典型，坚决‘开刀问斩’，让不干事、不作为的人没有立足之地、没有容身之位。”

开展不作为不担当问题专项治理和作风纪律专项整治工作是推动全面从严治党的必然要求，也是强化党员干部作风建设的重要抓手，还是巩固市委巡视整改工作成果的重要举措，更是推动司法行政各项工作创新发展的有力保证。全市司法行政系统各级党组织一定要提高政治站位，充分认识开展专项治理和专项整治工作的重要意义；要聚焦重点问题，清醒认识司法行政系统存在的问题；要明确任务措施，切实把整治和查处存在的问题落实落细；要强化组织领导，推动专项治理和专项整治工作扎实深入开展、取得实效。要按照市司法局党

委《关于开展不作为不担当问题专项治理和作风纪律专项治理工作方案》的要求，全面抓好自查自纠、教育管理、问题处理、整改落实、建章立制等各项工作，确保专项治理和专项整治抓深抓细抓实，真正解决干部队伍中存在的庸懒散浮拖等问题，摒弃平庸的工作作风，打破一般化的工作局面，为担当者担当，为干事者撑腰，让干事创业者有机会、有舞台、有地位，放心干、甩手干、大胆干。

“大事难事看担当，顺境逆境看胸怀。”推进改革，“啃硬骨头”，困难什么时候都会有，如何去面对，考验的是勇气，显示的是能力，体现的是担当。今年要召开党的十九大和市第十一次党代会，承办第十三届全运会，做好维护社会稳定工作任务艰巨、责任重大。做好2017年司法行政工作，重在实干、成在担当、贵在创新。我们要认真贯彻落实中央、市委、市政府、司法部和市委政法委的工作部署，突出政治首关，牢固树立“四个意识”，当好党和人民的忠诚卫士；以“平安天津”建设为中心，进一步做好司法行政领域反渗透反分裂反恐怖斗争和监狱戒毒、社区矫正、人民调解工作，全力维护国家安全和社会稳定；以“美丽天津”建设为重点，大力推进公共法律服务体系建设，规范法律服务业发展，全力服务保障经济社会发展；以“法治天津”建设为目标，全力推进普法依法治理工作；以司法公信力显著提升为导向，全面深化司法行政改革；以信息化深度应用为契机，扎实推动基层基础工作开展；以推动全面从严治党向纵深发展为抓手，全力锻造高素质司法行政队伍。我们要以奋发有为的精神状态、锐意进取的拼搏精神、求真务实的工作作风，改革创新、担当有为，撸起袖子加油干，推动决策部署落地生根，积极开创司法行政工作新局面，以优异成绩迎接党的十九大和市第十一次党代会胜利召开。

天津司法

JUSTICE OF TIANJIN

主办：天津市司法局

《天津司法》编辑委员会

主任委员：张铁英

副主任委员：

杨劲松 梁清海 郑燕翔

刘基智 冯力 王丹萍

陈金明

委员：

陈海义 李运库 徐卫华

袁红丽 刘玉新 杜丽萍

史玉荣 李太祥 冯志东

李云虹 张玉福 赵莉

单彬 米晓峰 杜军

胡心红 邹炜 王传湧

王倩 郑凤英 任丽霞

冯桂强

主编：袁红丽

编辑部主任：张勇

执行编辑：冯晓爱 王晶晶



“天津司法”官方微信二维码 “天津司法”官方微博二维码

出版：天津市司法局

地址：天津市南开区水上公园
北道52号

邮编：300191

电话：022-23082148

电子信箱：tjsfz@163.com

印刷单位：天津中铁物资印业有限公司

发送对象：本行业、本系统、本单
位内部

印刷日期：2017年4月25日

印数：3000册

目录 2017年 第2期

时政·聚焦

Current Politics & Focus

卷首语 / Preface

01 敢担当 善作为 推动司法行政工作跨越式发展

本刊评论员

要闻点击 / Important Reports

04 要闻六则

专稿·专访 / Special Topics

05 深化人民监督员制度改革 拓宽人民群众有序参与司法渠道

——在天津市人民监督员工作会议暨颁证宣誓仪式上的讲话 赵飞

09 统筹推进 凝聚合力 确保深化人民监督员制度改革部署精准落地

——在天津市人民监督员工作会议暨颁证宣誓仪式上的讲话 于世平

12 人民监督员代表发言摘要

13 天津市人民检察院人民监督员名单

14 治庸治懒治无为 深入开展专项治理和专项整治工作

——《天津司法》专访天津市司法局党委书记、局长张铁英

热点关注 / Special Hotspots

18 全面从严治党 筑牢思想防线 推进党风廉政建设再上新台阶

——在天津市司法行政系统2017年党建暨党风廉政建设工作会议上的讲话 张铁英

22 全力推进社区矫正中心建设 努力开创我市社区矫正工作新局面

杨劲松

26 认清形势 担当尽责 扎实做好新时期信访工作

——在全市司法行政系统信访工作会议上的讲话 刘基智

理论·实务

Theories & Practices

政策解读 / Policy Interpretations

30 市司法局负责人详解《关于深化律师制度改革的实施意见》

33 市司法局负责人详解公职律师公司律师制度

理论研讨 / Theory Discussion

35 司法鉴定，规范才有公信力

魏哲哲

法治天津 / Rule of Law in Tianjin

38 “互联网+”开创普法依法治理新常态

陶醉

监狱·戒毒 / Prison & Rehabilitation

41 监狱反恐应急处置机制研究

程晓萍 邢超 姜一璠

社矫安帮 / Community Correction and Social Work

44 在社会治理创新背景下“互联网+”与社区矫正工作研究

田桂琴 谢磊

基层工作 / Grass-roots Work

47 立足新区 创新特色 努力开创基层司法行政工作新局面 天津市滨海新区司法局

49 西青区人民调解化解交通事故纠纷的探索与完善 天津市西青区司法局课题组

法律服务 / Legal Service

51 保健食品消费者权益保障的法律研究 李 宁 王秀明

通讯·采风
Figures & Collections

连线基层 / Wired of Grass-roots

54 信息高速路 司法“微创新”
——北辰区司法局北仓司法所规范化建设侧记 于 乐

风采剪影 / Elegant Performance

57 家风无言 传承有声
——记“全国文明家庭”栗岩奇一家 天津市司法局政治部宣传教育处

调解故事 / Mediation Story

60 融情于法 倾心调解 李 俊

办案札记 / Case Notes

62 特殊的母亲 特别的帮扶 田立伟

文化·互动
Cultures & Interactions

他山之石 / Learning from Others

63 以信息化提升公共法律服务质量 沙闻麟

法规速递 / Delivery of Laws and Regulations

65 天津市司法鉴定收费管理办法

史海钩沉 / Things from History Perspectives

66 清代宗族组织调处的社会效力 袁红丽

司法文苑 / Judicial Literature

72 随笔·高墙内的别样春色 冯文中

73 读书·文化之旅——读余秋雨《寻觅中华》有感 刘海力

74 书画欣赏 王炳亮 邱 凯

76 摄影知识·浅谈新闻摄影中的审美突破 赵红志

32 法谚一则

37/59/64/71 诗歌四首 常 鸿 任金祥 杨 春 杨 琦

信息之窗 / Information Windows

77 信息二十四则



2017.02
总第12期



P05 / 专稿·专访

深化人民监督员制度改革
拓宽人民群众有序参与司法渠道



P14 / 专稿·专访

治庸治懒治无为
深入开展专项治理和专项整治工作



P57 / 风采剪影

家风无言
传承有声

封面新闻

3月23至24日,天津市人民监督员工作会议暨颁证宣誓仪式召开。市委常委、市委政法委书记赵飞(时任副市长、市委政法委副书记),市人民检察院检察长于世平出席并讲话。



《白玉兰》

国浩律师集团（天津）事务所 王崇飞

